

Ножкина Н.В., Скоромец Н.М.

Величкин В.И. - организатор здравоохранения и высшего медицинского образования, основатель научной школы общественного здоровья и здравоохранения на Среднем Урале (к 125-летию со дня рождения)

ГБОУ ВПО «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Екатеринбург

Nozhkina N.V., Skoromets N.M.

Velichkin V.I. - an organizer of health system and high medical school, the founder of scientific school of public health and healthcare in the middle Ural

Резюме

В статье представлена деятельность видного организатора здравоохранения, первого заведующего кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения Свердловского медицинского института, основателя научной школы общественного здоровья и здравоохранения на Среднем Урале профессора Величкина В.И.

Ключевые слова: организатор здравоохранения и высшего медицинского образования, научная школа, общественное здоровье и здравоохранение

Summary

In the article the activity of professor Velichkin V. I. is presented. He was a prominent health care organizer, the first head of the department of social hygiene and health care of the Sverdlovsk Medical Institute, the founder of public health science school in the Middle Ural.

Keywords: health care organizer, the higher medical education, head of public health science school

Введение

В истории становления и развития высшего медицинского образования и науки на Урале особое место принадлежит видному организатору здравоохранения, ученому, педагогу, профессору Величкину Владимиру Ивановичу. В 2015 году исполняется 125 лет со дня рождения В.И. Величкина, что побуждает к более тщательному осмыслению его личного вклада в подготовку нескольких поколений врачей, организаторов здравоохранения и осознанию значимости преемственности и развития заложенных им принципов работы и традиций.

В.И. Величкин родился 30 мая 1890 года в г. Болхове Орловской губернии в семье служащего. В 1916 году он окончил с отличием медицинский факультет Московского университета и до 1921 года служил в армии на фронтах гражданской войны в должности младшего полкового врача, старшего врача санитарного поезда. Демобилизовавшись из армии, в период 1921-1927 гг., работает в г. Владимире в должности заведующего жилищно-санитар-

ным подотделом губернского здравотдела, заместителя заведующего губздравотдела, затем назначается заведующим Владимирского губздравотдела.

Руководство губернским здравоохранением Величкин В.И. сочетал с большой общественной и партийной работой, при этом выделял время для углубленного изучения проблем охраны здоровья населения. В поле его зрения находились такие вопросы, как формы профилактической работы на промышленных предприятиях, организация питания и отдыха рабочих, результаты медицинских освидетельствований граждан. Эти и многие другие темы были отражены в опубликованных им научных статьях. Особого внимания из научных трудов того периода заслуживают аналитические работы В.И. Величкина статьи «Вопросы здравоохранения Владимирской губернии» и «Очередные задачи работы губздрава», опубликованные в журнале «Наше хозяйство» (№11-12 1926 г. и №1-2 1927 г. Владимир). В этих работах он не только представил социально-гигиенический анализ санитарного состояния губернии, но и осветил роль здравоохранения.

Последующий период его жизни и деятельности был связан с Уралом. В марте 1927 года приказом Наркомздрава РСФСР В.И. Величкин направлен в г. Свердловск (Екатеринбург). Сначала он возглавлял организационно-плановый отдел Уральского областного отдела здравоохранения, а затем был назначен заместителем заведующего Уральским облздравотделом. На этих постах в условиях первой пятилетки развития страны он включается в работу по развёртыванию сети научно-исследовательских институтов и лечебно-профилактических учреждений, которая формируется на основе изучения санитарного состояния уральского региона, анализа демографических проблем и заболеваемости населения. В эти годы создаются НИИ санитарно-гигиенический, гигиены труда и профзаболеваний, курортологии и физиотерапии, туберкулезный, травматологии и ортопедии, кожно-венерологический.

Важным событием для медицинской общественности явилось появление в 1928 году печатного периодического издания - «Уральского медицинского журнала» как органа Уральского областного отдела здравоохранения и областного комитета профессионального союза «Медсантруд». В 1929 году В.И. Величкин был назначен редактором этого журнала и выступал там постоянным автором. В частности, В.И. Величкин публикует в нём ряд научных работ: «Диалектический материализм в медицине» (1930 г.), «Надо ли естествоиспытателям изучать диалектический материализм» (1931 г.), в которых уделил внимание анализу методологии диалектического материализма применительно к теоретической и практической медицине. В Уральском медицинском журнале В.И. Величкин следующим образом высказал свою позицию по вопросам организации здравоохранения и социалистического строительства: «Органы здравоохранения должны и в дальнейшем идти по пути упрощения структуры аппарата, точного разграничения прав и обязанностей отдельных частей аппарата и отдельных работников. Необходимейшей работой является введение планового начала в здравоохранении. Всё то, что должны изучить и провести аппараты, должны проделать и учреждения, чтобы с относительно меньшими силами и средствами дать наибольший эффект своего полезного действия». Наряду с этим он подчёркивал, что надо меньше возлагать надежд на органы здравоохранения и больше рассчитывать на возможности изыскания средств внутри района. Полагаем, что эти рекомендации, высказанные в статье в адрес руководителей органов и учреждений здравоохранения, в полной мере сохраняют актуальность и в наше постсоциалистическое время.

В 1931 году В.И. Величкин был командирован в г. Москву, где под руководством выдающихся организаторов здравоохранения и известных ученых Н.А. Семашко, В.А. Баткиса, П.А. Кувшинникова совершенствовал своё организаторское и педагогическое мастерство. Следующим этапом повышения профессионального уровня стала стажировка в Германии. С 18 декабря 1931 г. по 18 декабря 1932 г. состоялась его научная командировка в г. Берлин. В соответствии с программой, разработанной го-



сударственным институтом социальной гигиены, главной задачей командировки являлось изучение ряда вопросов социально-гигиенического и санитарного порядка, включающих изучение характеристик производственных и бытовых условий населения и основных показателей здоровья. Программа стажировки В.И. Величкиным была выполнена.

После научной командировки в г. Берлин В.И. Величкин вернулся в Свердловск, где ему была поручено организовать областной научно-исследовательский гигиенический институт, директором которого он был в течение 1932-1937 гг. и на базе которого была открыта кафедра социальной гигиены недавно созданного (в 1930 году) Свердловского медицинского института.

История кафедры общественного здоровья и здравоохранения тесно связана с историей становления и развития Свердловского государственного медицинского института (Уральский государственный медицинский университет с 2013 года). А с именем заведующего кафедрой Величкина В.И. связаны как ключевые этапы становления и развития СГМИ, так и в целом уральского здравоохранения периода 30х-40х годов прошлого столетия [1]. Начало тридцатых годов характеризовалось интенсивным социально-экономическим развитием Уральского региона. Урбанизация и рост промышленного производства на Среднем Урале способствуют быстрому росту численности населения, особенно городского. В эти годы в г. Свердловске и области регистрировалась высокая заболеваемость и смертность среди детского и

взрослого населения от болезней органов дыхания, прежде всего от туберкулёза, а также от инфекционных и сердечно-сосудистых заболеваний.

История свидетельствует, что Уральский регион в этот период испытывал хронический дефицит медицинских кадров, особенно врачей. Уровень развития медицинской науки был крайне низок и слабо влиял на качество медицинской помощи населению. В связи с этим своевременным и обоснованным было принятое решение об открытии в 1930 году Свердловского медицинского института.

Кафедра социальной гигиены была организована одной из первых в институте. Величкин Владимир Иванович стал основателем и первым заведующим кафедрой, был её неизменным руководителем на протяжении двадцати лет (1932 - 1952 гг.). В.И. Величкин заложил основы уральской научной школы социал-гигиенистов и организаторов здравоохранения. В 1939 году он защитил кандидатскую диссертацию по актуальной в тот период проблеме распространенности венерических заболеваний в г. Свердловске и области. Владимир Иванович стал организатором Свердловского филиала всероссийского общества врачей-гигиенистов и был его руководителем с 1939 г. по 1950 г.

К началу 40-х годов Свердловский государственный медицинский институт становится одним из ведущих медицинских вузов страны и центром медицинской науки Урала.

Особо следует отметить деятельность В.И. Величкина в годы Великой отечественной войны, когда он выполнял обязанности директора медицинского института (1941-1945 гг.). На посту директора института он сменил Василия Васильевича Парина, известного учено-физиолога, который был назначен директором Первого Московского медицинского института. Уже 25 июня 1941 года В.И. Величкин делает доклад на общем собрании профессорско-преподавательского состава, на котором принимается решение о коренной перестройке работы вуза в соответствии с требованием военного времени. Профессора и преподаватели института сочетали учебную работу с работой эвакогоспиталей, лечебно-профилактических и аптечных учреждений. В 1942-1944 гг. приём студентов на первый курс увеличен более чем в 2 раза. В сентябре 1943 года в институте открывается санитарно-гигиенический факультет и восстанавливается педиатрический факультет. Необходимо подчеркнуть, что наряду с успешным выполнением учебных программ, в военные годы не снижался уровень научно-исследовательской работы. В годы войны преподавателями института было защищено 8 докторских и 29 кандидатских диссертаций, кафедрами выпущено 8 сборников научных работ. За подготовку врачебных и научных кадров в годы войны В.И. Величкин был удостоен одной из высших государственных наград - ордена Ленина, а в послевоенное время был награжден орденом «Знак почёта» и медалями.

В 1946 году директором института был назначен ученик В.И. Величкина Серебrenников Валентин Сергеевич, который руководил вузом до 1952 года.

В 1947 году В.И. Величкиным была защищена докторская диссертация на тему «Состояние здоровья населения города Свердловска», ему было присвоено ученое звание профессора. Он автор более 80 научных работ, посвящённых различным вопросам социально-гигиенических исследований. Под его руководством было выполнено 12 кандидатских диссертаций, в том числе: А.М. Наравцевич «Условия организации работы здравпунктов на промышленных предприятиях и на селе» (1940 г.), С.М. Бриль «Детская смертность в Свердловской области и организация борьбы с ней в годы Отечественной войны» (1949 г.), Ф.Г. Захаров «Проблемы организации здравоохранения в Свердловской области» (1953г.). Ученики В.И. Величкина В.С. Серебrenников, И.Н. Либрман, А.М. Наравцевич, Ф.Г. Захаров стали докторами наук.

Профессор В.И. Величкин ушел из жизни 30 января 1953 г. в г. Свердловске.

Его преемником по руководству кафедрой стал Захаров Фёдор Галактионович, который одновременно являлся заведующим Свердловским облздравотделом. С 1954 года он работал в г. Москве - начальником отдела лечебно-профилактической помощи в Министерстве здравоохранения СССР, в комитете Советского Красного Креста, был заведующим кафедрой общественного здоровья, здравоохранения и гигиены в Университете Дружбы народов им. Патриса Лумумбы (1970-1976 гг.), социальной гигиены и организации здравоохранения Московского государственного медицинского стоматологического института (1976-1986 гг.)

В.И. Величкин был незаурядной личностью, обладал природным умом и научным подходом в решении возникающих перед ним проблем, о чём свидетельствует его организаторская деятельность в 30-е годы, военное и послевоенное время.

Все последующие годы преподаватели кафедры сохраняют и передают лучшие традиции, педагогический опыт, научные знания, заложенные профессором В.И. Величкиным [2]. В разные годы кафедрой возглавляли: участник Великой Отечественной войны, представитель военной медицины доцент Виноградов И.Г., опытный методист и ученый социал-гигиенист профессор Боярский А.П., видный организатор здравоохранения России, в настоящее время заведующий кафедрой организации здравоохранения, медицинской статистики и информатики, директор Высшей школы управления здравоохранением Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова профессор Хальфин Р.А., руководители областного здравоохранения профессора Скляр М.С., Климин В.Г.

С 2010 года кафедрой заведует д.м.н. Ножкина Н.В., более 30 лет на кафедре преподает доцент к.м.н. Скоромец Н.М., который возглавляет курс истории медицины и является директором музея истории УГМУ. На курсе последипломной подготовки организаторов здравоохранения совмещают руководящую деятельность с преподаванием министр здравоохранения Свердловской области д.м.н. Белявский А.Р., заместители министра здравоохранения и министра социальной политики доценты к.э.н.

Кивелева Н.Н., к.м.н. Лайковская Е.Э., к.м.н. Медведская Д.Р. Кафедра поддерживает творческие контакты с Уральским Федеральным университетом, Уральским институтом управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Уральским государственным экономическим университетом, Территориальным отделом Росздравнадзора, Роспотребнадзора, Территориальным фондом ОМС, органами управления здравоохранения и медицинскими организациями области и г. Екатеринбурга.

Сформированная профессором В.И. Величкиным научная школа общественного здоровья и здравоохранения развивается, отвечая запросам времени [3]. Изучаются и разрабатываются социально-значимые проблемы здоровья населения и стратегического управления здравоохранением региона, службы крови, токсикологической помощи, охраны здоровья школьников, допризывников и др. Ряд исследований по проблемам наркомании, ВИЧ/СПИДа выполнены при международном сотрудничестве, результаты представлены на конференциях и научных форумах ВОЗ, ЮНЭЙДС в Женеве, Лондоне, Джерси, Барселоне, Нью-Дели, Любляне и др. Преподавателями кафедры и под их руководством в последние годы защищено четыре докторских и десять кандидатских диссертаций, публикуются монографии по тематике истории медицины, региональным проблемам здоровья населения, профилактики социально-значимых заболеваний, организации здравоохранения и службы санэпиднадзора. По результатам исследований издаются методические пособия, ведомственные документы.

В настоящее время кафедра осуществляет подготовку студентов лечебно-профилактического, педиатрического, стоматологического, медико-профилактического, фармацевтического факультетов по дисциплинам

«Общественное здоровье и здравоохранение, экономика здравоохранения», «История медицины», «История фармации», обучение в интернатуре, ординатуре, аспирантуре, повышение квалификации врачей. С 2015 года открыто обучение в магистратуре по направлению подготовки «общественное здравоохранение», профили «управление медицинской организацией» и «социология медицины».

Преподаватели кафедры прошли профессиональную подготовку в медицинских вузах Москвы, Киева, Санкт-Петербурга, на образовательных циклах по курсу «Менеджмент в здравоохранении» Манчестерского университета (Великобритания), повышают свою квалификацию по инновационным образовательным технологиям.

Современный этап развития кафедры отражает ответственность нескольких поколений «учитель-ученику», отличается напряженной методической работой в соответствии с требованиями федеральных образовательных стандартов, продуктивной научно-исследовательской деятельностью по подготовке кандидатов и докторов медицинских наук, воспитанием самостоятельно и критически мыслящих учёных, постоянным ростом квалификации преподавателей, практическим участием в подготовке кадров организаторов-здравоохранения.■

Ножкина Н. В., д.м.н., заведующая кафедрой общественного здоровья и здравоохранения ГБОУ ВПО УГМУ Минздрава России, г.Екатеринбург; Скоромец Н.М., к.м.н., доцент кафедры общественного здоровья и здравоохранения ГБОУ ВПО УГМУ Минздрава России, г.Екатеринбург. Автор, ответственный за переписку – Ножкина Наталья Владимировна, 620028, г.Екатеринбург, ул. Ретина 3, тел. +7 (343) 214 86 61, e-mail: nojkina@yandex.ru

Литература:

1. *История Уральской государственной медицинской академии в биографиях (1930-2000 гг.) // УГМА - Екатеринбург, 2000. - С.15-17, 179.*
2. *Ножкина Н.В., Скоромец М.Н., Боярский А.П. Очерк истории кафедры общественного здоровья и здравоохранения Уральского государственного медицинского университета // Уральский медицинский журнал. - 2014. - № 06. - С. 9-14.*
3. *Кутепов С.М., Ковтун О.П., Скоромец Н.М. Научные школы - фундамент медицины // Выпускник. - 2011. - №1. - С. 16-17.*